重庆巴蜀中学初2012级10-11学年度下期期末考试

物 理 试 卷  
命题人：张太筠
（考试时间：90分钟 总分：100分）

说明：计算过程中g=10N/kg
一、单项选择题（每小题3分，共36分）
1．小明在这学期学习物理过程中，明显感觉物理计算比上期多了，友情提醒要弄清公式和

分清单位。考考你，功率的国际单位是（       ）

    A．N        B．J        C．W           D．J/s

2．2011年5月1日,我国新版《公共场所卫生管理条例实施细则》正式实施，细则中明确规定，室内公共场所禁止吸烟。因为在公众场所，一个人吸烟，其他人都会“被动吸烟”，原因是  （       ）
A．一个人吸烟，其余人羡慕也跟着吸烟；     

B．这个人抽烟，烟雾扩散在周围空间，空气中含有烟的分子，并在不停的运动 ；

C．烟雾分子保持静止，人自己主动吸入烟雾；

D.被动吸烟是因为烟雾分子比较大，人容易吸入肺中。

3.小伟是一名初二年级的中学生,一下是他对生活中一些有关自己的物理量的估测,最接近事实的是（       ）
A.他在水中游泳时所受的浮力约为500N
B.他伸开的一只手掌上受到的大气压力大约是10N
C.他站在水平地面上,他对地面的压强大约是1.2×104Pa

D.他从一楼走上三楼克服重力做功约为4500J

4． 如图1所示，下列正在使用中的机械属于费力杠杆的是 （      ）
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A  剪刀            B  起子            C  镊子          D  钢丝钳 
5.公交公司加强对公共汽车检查，要求配备逃生锤，遇到紧急情况时，乘客可以用逃生锤打破车窗玻璃逃生.为了更容易打破玻璃，逃生锤外形应选择图2中的(    )[image: image3.png]
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6．电工上水泥杆用的脚扣结构如图，它由一根钢条做成约3/5的弧状，在前后A、B处绑上橡皮，踏脚板D上有一个固定脚的皮带C，A、B不在同一个水平面上，在竖直方向有一个高度差。下列分析错误的是（       ）
[image: image5.jpg]


A．脚扣可等效一个杠杆，B是支点
B．在A、B处绑上橡皮是为了增大摩擦力


C．脚踏板做得宽而大是为了增大脚受到的压强
D．A、B间有一定高度差是为了保证脚扣对水泥杆产生足够的压力
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7.2011年3月11日，日本当地时间14时46分，日本东北部海域发生里氏9.0级地震并引发海啸，造成重大人员伤亡和财产损失。。海啸是一种具有强大破坏力的海浪。其波高可达数十米，传播速度700～800km/h，这种"水墙"冲上陆地后所向披靡，往往造成对生命和财产的严重摧残, 海啸具有　　（       ）
A、动能　　　　B、重力势能　　　　C、弹性势能　　D、机械能  
8. 如图所示是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式(不计机械自重和摩擦)，其中所需动力最小的是（       ）
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9.如图4所示用滑轮组将重600N的物体在10秒内匀速提升了5 m，如拉力为400N，则下列各计算结果正确的是  （       ）
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A．拉力所做的功为6000J      B。机械所做的有用功为2000J     

C．拉力的功率为400w         D。该滑轮组的机械效率为80%。
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10．在一个装满水的容器中，放入一个质量为40g的物体，从容器中溢出25g的水，则该物体在水中的浮沉情况和水对容器底部的压强（       ）
A．下沉，压强不变


B．上浮，压强不变

C．漂浮，压强减小


D．悬浮，压强增大
11． 图5是使用汽车打捞水下重物的示意图。在重物从水底拉到井口的过程中，汽车以恒定的速度向前行驶，忽略重物运动时水的阻力和滑轮的摩擦。图6是汽车在运动过程中所受的拉力F和功率P随时间t变化的图象，其中正确的是        (      )
[image: image10.bmp][image: image11.bmp]
A．甲和丙        B．乙和丙         C．甲和丁          C．乙和丁
12．如图7所示，置于水平桌面上的物体A重150N，物体B重100N，物体B在匀速下降了20cm的过程中，拉动物体A在水平桌面上匀速移动了一段距离；若用一水平向左的力F拉动物体A，使物体A在5s内匀速移动0.5m（不计动滑轮、绳重以及滑轮轮轴间摩擦），则A向左运动过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．拉力F为50N
B．拉力F的功率为10W  
C．物体A与桌面的滑动摩擦力为100N 
D．绳子拉力对物体B所做的功为50J
二、填空题（每空1分，共20分） 
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13. 物理与生活联系紧密，鲜蛋与姜、洋葱不能混放，姜和洋葱有强烈气味，易透进蛋壳上的小气孔中，使蛋变质，从物理学的角度说，姜味的扩散说明了分子在不停地运动；比分子更小的微粒还有原子核，它由带正电的__________和不带电的___________组成；另外鲜蛋竖放更有利贮存，这是因为：蛋黄的密度比蛋白小，把鸡蛋横放，蛋黄就会      （选填“上浮”或“下沉”），时间一长，蛋就变成了粘壳蛋。要是把鸡蛋竖放，蛋头有气体，蛋黄就不会粘近蛋壳了。
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14．如图8所示，一个边长为10cm的正方体物块，重为20N，放在竖直壁和水平面的交角处，并受到水平向右的力Fl和竖直向上的力F2的作用，F1和F2都是10N。求：(1)物块对水平面的压强是      Pa；(2)物块对竖直壁的压强是     Pa。

15.弹簧测力计挂着一重为3N的物体A，物体A浸没并静止在水中，如 图9所示．
（1）图中弹簧测力计的示数是　　　N．物体A所受浮力是　　　　N．（2）如
果测力计不拉着物体A，A在水中会　　　　　（选填“下沉”、“上 浮”、“悬浮”）．

16．如图10所示，某同学在做俯卧撑运动，可将他视为一个杠杆。若他的重心在A
[image: image15.bmp]点，体重为500N。他在做俯卧撑时他的手臂的支撑力至少为________N；如果他在
1 min内做了18个俯卧撑，每次肩部上升0.5m，那么他手臂的支撑力做功的功率至少是________W。
[image: image16.bmp]17．撑杆跳高是一项技术性很强的体育运动，完整的过程可以简化成如图7所示的三个阶段：持杆助跑、撑杆起跳上升、越杆下落。从起跳到到达最高点的过程中是动能和           转化为              ；下落过程中         能逐渐增加。

[image: image17.jpg]


[image: image18.bmp]
18. 一名工人用如图12所示的滑轮组（不计绳重以及滑轮轮轴间摩擦）提起400N的重物，绳自由端的拉力F为150N，重物在5s内匀速上升了1m，则拉力的功率是       W，滑轮组的机械效率是       。 
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19．如图13所示，用此装置拉一重为100 N的重物，使其在地面上做匀速直线运动，若不计滑轮的摩擦和滑轮重，所需拉力为8 N，则物体与地面间的摩擦力为_____N。若实际此装置的机械效率为80%，欲使物体以0.6 m/s的速度沿水平地面前进，拉力在 5 s内做的功为_____J。
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20.吊车的质量为20Kg，人的质量为60 Kg。如图（a）所示，
人站在地上，通过滑轮组（不计绳重以及滑轮轮轴间摩擦）用
吊车匀速提起质量为100 Kg的重物，滑轮组的效率为80%，则
人拉绳的力为______N。如图（b）所示，人站在空吊车上，要
通过滑轮组匀速拉起吊车，滑轮组的效率仍
为80%，则人拉绳的力为_____N。 
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21．甲、乙两个圆柱形容器盛有相同深度的液体，放置于水平桌面上，如图15所示。甲、乙两容器的底面积分别为S1和S2，且2S1=3S2。甲容器中液体的密度为ρ1，液体对容器底产生的压强为p1。乙容器中液体的密度为ρ2，液体对容器底产生的压强为p2，且p2=2p1。将A球浸在甲容器的液体中，B球浸在乙容器的液体中，两容器中均无液体溢出。液体静止后，甲、乙两容器底受到液体的压力相等，A、B两球所受浮力分别为F1和F2。则F1_____F2  （填” ＞”,“=”” ＜”）          
三、实验探究与作图题（共24分）
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22．（2分）请在图中画出拉力 F1 的力臂
23．（6分）如图16所示，小明在探究“杠杆的平衡条件”实验中所用的实验器材有：杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个。

（1）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆右端下沉。此时，应把杠杆两端的平衡螺母向　　　(选填“左”或“右”)调节，使杠杆在不挂钩码时，保持　　　并静止，达到平衡状态。这样做的好处是：　　　　　　　　　　　　　　　　。
（2）杠杆调节平衡后，小明在杠杆上A点处挂4个钩码，在B点处挂6个钩码杠杆恰好在原位置平衡。于是小明便得出了杠杆的平衡条件为：　　　　　　　　　。他这样得出的结论是否合理？　　　　；为什么？　　　　　　　　　　　　　　　　。
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（3）实验结束后，小明提出了新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立？”于是小组同学利用如图17所示装置进行探究，发现在杠杆左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于平衡状态时，测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符。其原因是：　　　　　　　　　　　　　。

24．（6分）洋洋同学家的卫生间下水道堵塞了，他爸爸利用吸盘很快就将下水道疏通了，如图16所示，为此他突然联想到所学过的大气压知识，于是，洋洋和瑞瑞同学合作利用吸盘设计了一个估测大气压强的实验方案。
方案设计
（1）用刻度尺测出吸盘的直径D；

（2）将吸盘四周沾上水，挤出里面的空气压在光滑的水平地面上；

（3）用力竖直往上拉吸盘柄，直到吸盘脱离地面，根据经验估测拉托吸盘所需拉力的大小

（4）计算出当地大气压强

评估交流
洋洋同学说：我们的实验原理是       ，操作过程规范，较方便地估测出了大气压强。

瑞瑞同学说：在操作过程中，我发现存在       、         等问题，尽管我们的操作规范，但估测的结果误差较大，洋洋认真思考后，同意了瑞瑞的意见，然后，他们继续一起探讨如何改进方案，尽量减少测量误差。

根据洋洋和瑞瑞同学的实验记录及自我评估情况，请你回答，洋洋和瑞瑞测出的大气压强

P=        （用字母表示）；实验时洋洋同学将吸盘四周沾上水，这样做的目的是       。
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要准确测量，应该利用课本中介绍的             进行测量。
25．（10分）同学们在测滑轮组机械效率时，摆放在实验桌上的器材有：轻质弹簧测力计（量程为0～2N）、铁架台、钩码三个（每个重1N）、滑轮两个（每个重0.8N）、细线。
（1）实验时，某小组按照图18甲所示组装好滑轮组，弹簧测力计钩住绳子自由端匀速竖直向下拉动，结果发现，拉力大小超出了弹簧测力计的量程，无法读数。但该组同学想，绳子自由端的拉力应该为1.9N，不应该超出弹簧测力计的量程。 

你认为该组同学的分析对吗？     （选填“对”、“不对”），
造成这一现象的主要原因是                  。
（2）为了能测出滑轮组的机械效率，该组同学明白了原因后，改变了滑轮组绳子的绕法，顺利测出了滑轮组的机械效率。请你用笔画线代替细线在图19乙中画出改变后的滑轮组绳子的绕法。
（3）实验结束后，在全班交流实验结果时，老师提出：如果各组所用滑轮和串绕绳子的方式不变，哪些因素会影响滑轮组的机械效率呢？经过大家积极思考，提出了各种猜想，概括起来有如下几种：
猜想1：可能与匀速提升的速度大小有关；
猜想2：可能与被提升的钩码重有关； 

猜想3：可能与钩码被提升的高度有关。
小明和小强分别根据各自的猜想再次进行了探究，实验记录如下表。
小明的实验记录：

	
	钩码重G/N
	弹簧测力计读数F/N
	机械效率η

	较小速度提升
	3
	1.5
	67%

	较大速度提升
	3
	1.5
	67%


小强的实验记录：

	
	钩码重G/N
	弹簧测力计读数F/N
	机械效率η

	相同提升速度
	3
	1.5
	67%

	
	2
	1.1
	61%


根据他俩的实验记录可得出：

小明的探究结论是：                                                   。     

小强的探究结论是：                                                   。     
四、计算与论述题（共20分） 
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26．（6分）为打造健康重庆，倡导绿色出行，2011年5月31日，重庆北部新区建成了重庆市第一条彩色自行车专用车道，全长4.5km，若自行车以18km/h的速度匀速行驶，如图20所示，自行车车轮与水平地面的总接触面积为20cm2，骑车人和自行车总质量为60kg，请你根据提供的数据计算：
（1）行驶过程中，自行车对地面的压强；

（2）自行车匀速行驶时功率为200W，则行驶完车道全程牵引力所做的功。

27. （共6分）为了提升城市形象，重庆市政府近期加强了对主城广告牌的清理整治力度。在整治过程中，常看到工作者使用如图21（甲）所示起重机械，利用这种机械吊起被拆下的广告牌。如图21（乙）所示是这种起重机吊臂上的滑轮组，它在60s内将重为2.4×104N的广告牌匀速提升12m。已知拉力F为1×104N（不计钢绳重及摩擦）。则这个过程中：
[image: image28.png]


（1）拉力F做了多少功？拉力F的功率多大？
（2）滑轮组的机械效率多大？
28.（8分）为实现畅通重庆的目标，我市两江流域上需修建多座跨江大桥。在修建某座桥梁时，需安装长20m、宽2m、高0.5m、质量为16t的空心钢箱梁。考虑到运输问题，建筑师们计划将钢箱梁由水中拖运到桥下，再用吊车将钢箱梁吊到需安装的位置。吊装情况及所使用的吊车装置示意图如图22所示。通过计算回答当钢箱梁底部离水面0.2m深时：

（1）其底部受到水的压强多大？

（2）钢箱梁在江水中所受浮力多大？

（3）挂钩对钢箱梁的拉力是多少？

（4）钢箱梁脱离水面后，在以1m/s匀速吊起物体的过程中，若吊车的电动机对钢绳的拉力F为5×104N，则拉力F的功率为多大？
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评语：

命题贴近新课改理念，紧扣课本，立足基础，梯度合理。试题的考查内容重视对基础知识、基本技能和基本方法的考查。其中重点基础知识的考查面占90％以上。试题情景注意从生活实际或问题入手，增强了学生对科学知识的亲近感。重视联系科技成果、生活、生产实际，密切联系当前当地的热点，凸显地方特色。注意把本地的重大时政与物理知识联系起来，进行适当“包装”是试卷的一大亮点。试题要求学生能灵活运用所学的知识，透过现象看本质，找准切入点，运用科学的原理、规律与方法，解决简单的实际问题。在解题过程中，渗透了人文精神和情感态度，同时潜移默化地对学生进行爱国爱家乡教育。
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